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INTRODUCTION 

Le présent rapport fournit les résultats d'une enquête auprès de 

la population active de la bande de Manouane. Cette enquête por- 

tait sur les connaissances linguistiques, la formation, l'expé- 

rience de travail et les aspirations de la population en terme 

d'emploi. Elle s'adressait à la population âgée de 15 ans et 

plus et certaines sections de l'enquête étaient spécifiquement 

consacrées aux étudiants et aux ménagères. Au total, 335 ques- 

tionnaires ont été remplis dont 49 par des étudiants et 116 par 

des ménagères. 

L'enquête s'est déroulée au cours de l'automne 1977 sous la res- 

ponsabilité de monsieur Richard Petiquay dont les services ont 

été retenus par le Conseil de bande de Manouane, avec la colla- 

boration de la section Recherche & Evaluation du MAIN. 

La population de Manouane a apporté un concours remarquable à ce 

projet de recherche qui s'insère dans la préparation d'un plan 

global de développement pour l'ensemble de la réserve. En effet, 

76% de la population âgée de 15 ans et plus ont répondu à l'en- 

quête. 

Le rapport contient les informations qui devraient permettre à la 

bande de Manouane de cerner la situation actuelle de sa main- 

d'oeuvre et d'élaborer un plan de développement qui soit en accord 

avec le potentiel et les aspirations de sa population. 



CHAPITRE 1 

LA COUVERTURE DE L'ENQUETE 

Le tableau 1 présente la distribution de la population interviewée 

selon le sexe et l'âge. Comme on peut le constater, le taux de ré- 

ponse à l'enquête est très élevé quel que soit le groupe d'âge ou 

le sexe. 

La population âgée de moins de 15 ans n'était pas visée comme tel 

dans l'enquête; toutefois 13 personnes du groupe d'âge 10 - 14 ans, 

tous aux études, ont quand même rempli des questionnaires, ce qui 

explique les seuls faibles taux de réponse. 

Parmi la population la plus susceptible de faire partie de la main- 

d'oeuvre, soit les hommes âgés de 20 à 59 ans, seulement 20 per- 

sonnes n'ont pas été rejointes. 

Les résultats de l'enquête donnent une image précise de la situa- 

tion puisque notre échantillon est très près de la population to- 

tale d'une part et que chacun des individus rejoints a pu exprimer 

ses propres compétences et aspirations. Les questionnaires ont 

de plus été remplis aveq l'aide d'un intervieweur indien qui pou- 

vait traduire les questions en Attikamek au besoin de façon à 

s'assurer que les questions étaient bien comprises. 



POPULATION INTERVIEWEE LORS DE L'ENQUETE SUR 

TABLEAU 1 

LA POPULATION ACTIVE PAR RAPPORT A LA POPULA- 

TION TOTALE, SELON LE SEXE ET LE GROUPE D'AGE 

MANOUANE - 1977 

SEXE MASCULI SEXE F E M I I N 

GROUPE D'AGE 
AU 31.12.76 

POPULATION POPULATION TOTALE % 

INTERVIEWEE SUR RESERVE 
(1) ^ (l)/.(2). 

POPULATION 
INTERVIEWEE 

.(4)  

POPULATION TOTALE 
SUR RESERVE 

(5) 

10-14 5 

15-19 41 

20-24 27 

25-29 21 

30-34 13 

35-39 15 

40-44 10 

45-49 11 

50-54 8 

55-59 6 

60-64 2 

65 et plus 13 

TOTAL: 172 

TOTAL EXCLUANT LE 
GROUPE 10-14 ans: 167 

73 

65 

32 

26 

16 

16 

.10 

16 

9 

7 

4 

14 

288 

215 

6.8 

63.1 

84.4 

80.8 
81,3 

93.6 

100.0 

68.8 

88.9 

85.7 

50.0 

92.9 

59.7 

77.7 

8 

39 

20 

18 

r 

19 

14 

11 

6 

1 

4 

5 

163 

155 

86 

61 

33 

23 

22 

20 

16 

12 

7 

2 

5 

5 

292 

206 

% 

( 4) / ( 5 ) 

9.3 

63.9 

60.6 

78.3 

81,8 

95.0 

87.5 

91.7 

85.7 

50.0 

80.0 

100.0 

55-8 

75.2 



CHAPITRE 2 

COMPETENCE LINGUISTIQUE 

Toutes les 330 personnes qui ont répondu à la question portant sur 

les connaissances linguistiques ont répondu qu'elles connaissaient 

1'Attikamek; parmi ces personnes, les deux tiers le comprennent, 

le parlent et l'écrivent. Trente-sept (37) personnes sont unilin- 

gues attikamek et elles sont surtout des personnes âgées, leur 

moyenne d'âge se situant au-dessus de 50 ans (voir tableaux 2 et 3). 

Le français est la seconde langue en importance, étant connue par 

88% des répondants. Cependant, seulement 190 personnes (58%) con- 

naissent assez bien le français pour le comprendre, le parler et 

l'écrire. Enfin, 63 personnes connaissent l'anglais, mais la ma- 

jorité n'en ont qu'une connaissance limitée (compris seulement). 

La majorité de ceux qui ont une connaissance des trois langues sont 

les jeunes de moins de 30 ans. De même, la grande majorité des 

bilingues ont moins de 40 ans. 

En résumé, la population de moins de 40 ans est soit bilingue, 

soit trilingue à quatre exceptions près. Au niveau de l'emploi, 

les connaissances linguistiques de la population de Manouane ne 

constituent pas en soi un obstacle majeur pour l'obtention de 

postes à l’extérieur de la réserve. Il importe cependant de sou- 

ligner qu'une bonne partie des personnes classées "bilingues" 

ne peuvent écrire le français, ce qui limite le type d'emplois 

qu'elles pourraient obtenir. 
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TABLEAU 2 

MAITRISE DE LA LANGUE* 

MANOUANE - 1977 

EN % DE LA POPULATION 
AYANT REPONDU 

Compris seulement : 1 
Attikamek : Compris et parlé : 118 

Compris, parlé et écrit: 211 

Connu : 330 

0.3 
35.8 
63.9 

100.0 

Compris seulement 
Français : Compris et parlé 

Compris, parlé et écrit 

Connu 
Inconnu 

76 
24 

190 

290 

40 

23.0 
7.3 

57.6 

87.9 

12.1 

Compris seulement : 49 
Anglais : Compris et parlé : li 

Compris, parlé et écrit: 3 

Connu : 63 
Inconnu : 267 

14.9 
3.3 
0.9 

19.1 
80.9 

* Cinq personnes n'ont pas répondu à cette question portant ainsi 
l'échantillon à 330 personnes. 
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TABLEAU 3 

COMPETENCE LINGUISTIQUE SELON L'AGE* 

MANOUANE 1977 

BILINGUE TRILINGUE 

AGE UNILINGUE 
ATTIKAMEK 

FRANCAIS- 
ATTIKAMEK 

ANGLAIS 
ATTIKAMEK 

10-14 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

60-64 

65 et plus 

TOTAL : 

0 

1 

0 

0 

0 

3 

8 

11 

2 

2 

2 

8 

37 

8 

68 

37 

30 

21 

26 

14 

7 

8 

3 

3 

4 

229 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

2 

5 

11 

9 

7 

8 

5 

2 

3 

3 

2 

1 

4 

60 

* Cinq personnes n'ont pas répondu à cette question portant ainsi 
l'échantillon à 330 personnes. 



CHAPITRE 3 

SCOLARITE 

Formation générale 

Le nombre moyen d'années de scolarité s'élève à 7.1 chez les hommes 

et à 6.1 chez les femmes et à tout âge la scolarité des femmes 

s'avère inférieure à celle des hommes. 

Les deux tiers des hommes ont complété leurs études primaires alors 

que seulement 54.7% des femmes l'ont fait. De même, 9.5% des hommes 

et seulement 1.8% des femmes ont complété leurs études secondaires. 

On observe une élévation marquée du niveau de scolarité entre les gé- 

nérations nées avant 1940 et les générations plus récentes. ’En effet, 

les personnes nées avant 1940 n'ont pas ou peu fréquenté l'école. Les 

quelques années de scolarité qu'elles possèdent correspondent soit à 

des cours d'été qui se donnaient à l'époque, soit â de la formation 

élémentaire pour adultes obtenue plus récemment. 

Avec l'instauration d'un système scolaire régulier sur la réserve, la 

scolarité a rapidement augmenté puisque pour les personnes nées de 

1947 à 1951 le niveau de scolarité moyen s'élevait â 8 ans pour les 

femmes et à 10 ans pour les hommes. Dans ce dernier cas, il s'agit 

d'un niveau égal à celui des hommes du même âge à Pointe-Bleue où le 

système scolaire était établi depuis plus longtemps. 

En ce qui concerne les générations plus jeunes, deux constatations 

s'imposent: 

1. la différence de scolarisation entre les hommes et les femmes 

s'atténue; elle n'est plus que de un dixième d'année pour le 

groupe d'âge 10-14. 



TABLEAU 4 

NOMBRE MOYEN D'ANNEES DE SCOLARITE 

SELON LE SEXE ET L'AGE 

MANOUANE 

GROUPE D'AGE M 

10-14 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

60-64 

65 et plus 

7.6 

9.2 

10.3 

10.1 

7.8 

6.0 

2.8 

2.3 

3.3 

6.0 

3.5 

0.1 

7.5 

9.0 

8.9 

8.0 

5.6 

3.6 

2.7 

2.1 

2.7 

5.0 

2.8 

0.0 

7.1 6.1 Scolarité moyenne: 
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TABLEAU 5 

NOMBRE D'ANNEES DE SCOLARITE 

SELON LE SEXE 

MANOUANE 1977 

ANNEES DE 
SCOLARITE 

HOMMES 

NOMBRE % CUM. NOMBRE 

FEMMES 

% CUM. 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

TOTAL 

INCONNU 

20 

4 

9 

8 

5 

5 

12 

23 

29 

22 

11 

11 

1 

2 

2 

169 

3 

11.8 

2.4 

3.0 

5.3 

4.7 

3.0 

3.0 

7.1 

13.6 

17.1 

13.0 

6.5 

6.5 

0.6 

1.2 

1.2 

100.0 

100.0 

88.2 

85.8 

82.8 

77.5 

72.8 

69.8 

66.8 

59.7 

46.1 

29.0 

16.0 

9.5 

3.0 

2.4 

1.2 

11 

4 

9 

20 

12 

9 

6 

16 

24 

26 

14 

3 

1 

0 

1 

1 

157 

6 

7.0 

2.6 

5.7 

12.8 

7.7 

5.7 

3.8 

10.2 

15.3 

16.6 

8.9 

1.9 

0.6 

0.0 

0.6 

0.6 

100.0 

100.0 

93.0 

90.4 

84.7 

71.9 

64.2 

58.5 

54.7 

44.5 

29.2 

12.6 

3.7 

1.8 

1.2 

1.2 

0.6 

GRAND TOTAL: 172 173 
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Formation générale (suite) 

2. la baisse du nombre d'année de scolarité avec les groupes 

plus jeunes ne s'explique pas par la désaffection des jeu- 

nes pour l'éducation, mais plutôt par le fait qu'ils fré- 

quentent encore l'école et que dans plusieurs cas, ils ont 

connu des retards scolaires par le passé. Ainsi un bon 

nombre de personnes des groupes 10 - 14 ans et 15 - 19 ans 

sont encore aux études au niveau primaire ou secondaire et 

leur nombre d'année de scolarité continuera de s'élever 

d'ici à ce qu'ils atteignent le groupe d'âge 20 - 24 ans. 

Formation technique 

Si chez les jeunes, le niveau moyen de soolaritë générale est 

relativement élevé comparé à d'autres réserves où le système 

scolaire est établi depuis longtemps, au niveau de la formation 

technique, les écarts sont beaucoup plus marqués. 

A Manouane, seulement 9 personnes ont complété des cours de for- 

mation technique. Il s'agit pour la plupart de personnes âgées 

de 20 à 30 ans et dont les types de formation se trouvent au 

tableau 6. 



TABLEAU 6 

SEXE 

Féminin 

Mas culin 

FORMATION TECHNIQUE * SELON LE TYPE 

DE FORMATION, LE SEXE ET L'AGE 

MANOUANE - 1977 

TYPE DE FORMATION 

GROUPES D'AGE 

15-19 20-24 25-29 30-34 

Couture 1 

Mécanique automobile 

Electro-technique 

Menuiserie 

Agent de conservation 

Animation-loisirs 

Service social 

Techniques amérindiennes 

TOTAL: - 1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 1 

3 4 1 

TOTAL ‘ 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

9 

incluant les cours de formation aux adultes d'une durée de dix mois et plus. 
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Cours d'appoint 

Sous cette catégorie, nous avons regroupé tous les autres types 

de cours qui ont été suivis par la population mais dont la durée 

n'atteignait pas dix mois. Sont aussi inclus les cours de for- 

mation élémentaire et secondaire lorsque le niveau atteint 

n'était pas mentionné. A titre d'exemple, si une personne dé- 

clarait avoir suivi un cours pour adultes de Secondaire I pour 

une durée de 12 semaines et que ce cours avait été complété, 

on incluait ce cours dans la scolarité générale (soit 8 ans de 

scolarité) et le cours n'était pas considéré comme cours d'appoint. 

Par contre, si cette personne n'avait pas mentionné le niveau du 

cours suivi, celui-ci était classé parmi les cours d'appoint. 

Au total, 98 personnes ont ainsi suivi des cours d'appoint, dont près de 

la moitié consistait en cours de formation ëlémentaire-secondaire 

donnés par le Centre de main-d'oeuvre du Canada. Comme pour ces 

45 personnes, nous n'avons pu obtenir le degré de scolarité 

atteint, le niveau moyen de scolarité trouvé au tableau 4 devrait 

donc être plus élevé compte tenu des connaissances acquises lors 

de ces cours. 

Le second cours en importance est l'artisanat représentant 25% 

des cours d'appoint suivis. 

Presque tous les autres cours suivis l'ont été par des hommes 

dans des domaines tels que la mécanique, le guidage, les tech- 

niques policières, etc. (Voir tableau 7). 



TABLEAU 7 

SEXE 

Féminin 

Masculin 

FORMATION D'APPOINT SELON LE TYPE DE FORMATION 

LE SEXE ET L’AGE - MANOUANE - 1977 

TYPE DE FORMATION 

Formation élémentaire-secondaire 
Artisanat 
Formation des maîtres 

Total: 

Formation élémentaire-secondaire 
Artisanat 
Mécanique générale 
Mécanique ski-doo/scie mécanique 
Mécanique automobile 
Mécanique diësel 
Soudure 
Menuiserie 

Guidage 
Foresterie générale 
Techniques policières 
Formation des maîtres 
Animation communautaire 
Sculpture 

GROUPES D ' A G E 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 TOTAL 

3 
1 

4 

1 
4 
1 

6 

2 4 
3 - 2 
1 

6 4 2 

1 
2 1- 

3 1 

1-1 
1 14 

2 

1 27 

34 
12 

5 
5 
1 
1 
1 
2 

1 
1 
1 

4 16 16 11 8 6 3 2 71 Total : 2 3 

C
O
 

C
\J 

C
\J 



Il est à remarquer que la majorité de ceux qui ont suivi des 

cours d'appoint sont des jeunes âgés de 20 à 34 ans. De fait 

des 13 hommes âgés de 30 à 34 ans qui ont répondu à l'enquête, 

11 avaient suivi des cours d'appoint et un autre une formation 

technique comme agent de conservation. Des 21 hommes âgés de 

25 à 29 ans, 16 ont suivi des cours d'appoint et 4 ont une 

formation technique. Enfin des 27 hommes âgés de 20 à 24 ans, 

16 ont suivi des cours d'appoint et 3 ont une formation techni 

que. 

Chez les femmes, les proportions de celles qui ont suivi des 

cours d'appoint sont beaucoup plus faibles et atteignent un 

maximum de 33% dans le groupe 25 - 29 ans. 

Diplômes, certificats et cartes de compétence 

Fort peu de personnes ont obtenu des diplômes, certificats et 

cartes de compétence (voir tableau 8). Ces diplômes correspon 

dent généralement au cours de formation technique complété. 



TABLEAU 8 

DIPLOMES, CERTIFICATS ET CARTES 

DE COMPETENCE SELON LE DOMAINE 

MANOUANE - 1977 

Diplôme d'études collégiales 

Certi fi cats 

- mécanique générale : 1 

- électrotechnique : 1 

- formation des maîtres : 2 

- sténo-dactylographe : 1 

- artisanat : 1 

- techniques amérindiennes : 2 

Cartes de compétence 

- agent de conservation : 1 

- menuiserie, charpenterie : 1 



CHAPITRE 4 

LES OCCUPATIONS DE LA POPULATION INTERVIEWEE 

Ce chapitre ne porte que sur les grandes catégories d'occupa- 

tions de la population interviewée au moment où le question- 

naire a été rempli, soit à l'emploi; en chômage; étudiant, 

invalide ou retraité; ménagère. On trouvera au tableau 9 

la répartition des répondants selon ces catégories et selon 

leur sexe et leur âge. 

La population féminine 

Comme on peut le constater, 71.2% des femmes sont des ména- 

gères et elles se répartissent dans presque tous les groupes 

d'âge. Seulement 15 femmes font partie de la main-d'oeuvre. 

Si l'on exclut les groupes d'âge 10-14 ans et 65 ans et plus, 

nous obtenons un faible taux de participation de 10%. Les 

femmes qui font partie de la main-d'oeuvre sont jeunes, 

puisqu'une seule a plus de 30 ans. 

La population masculine 

La majorité de la population masculine interviewée fait parti 

de la main-d'oeuvre. Toujours en excluant les groupes d'âge 

10-14 ans et 65 ans et plus, le taux de participation mascu- 

line au marché du travail s'élève à 81.8%. 

Les grandes catégories d'occupation selon la scolarité 

La structure occupationnelle selon la scolarité traduit l'aug 

mentation de la scolarité avec les générations de même que la 

faible scolarité des femmes observée au chapitre précédent. 
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TABLEAU 9 

OCCUPATIONS DE LA POPULATION 

INTERVIEWEE AU MOMENT DE L'EN- 

QUETE SUR LA POPULATION ACTIVE 

SELON LE SEXE & LE GROUPE D‘AGE 

MANOUANE - 1977 

INVALIDE OU MENA- 
A L'EMPLOI EN CHOMAGE ETUDIANT RETRAITE GERE TOTAL 

Sexe masculin 

10-14 
15-19 5 
20-24 11 
25-29 10 
30-34 8 
35-39 3 
40-44 2 
45-49 3 
50-54 1 
55-59 1 
60-64 
65 & plus 

15 
15 
10 

5 
12 

7 
8 
6 
4 

5 
21 

1 
1 

1 

1 
1 
2 

13 

5 
41 
27 
21 
13 
15 
10 
11 

8 
6 
2 

13 

TOTAL 
EN % 

44 82 28 18 
25.6 47.7 16.3 10.4 

172 
100.0 

Sexe féminin 

10-14 
15-19 
20-24 
25-29 
30-34 
35-39 
40-44 
45-49 
50-54 
55-59 
60-64 
65 & plus 

TOTAL 
EN % 

2 
2 

8 
12 

1 

11 
6.7 

4 
2.5 

21 
12.9 

1 
1 
1 
2 

1 
5 

11 
6.7 

25 
14 
11 
18 
18 
12 
10 

4 
1 
3 

116 
71.2 

8 
39 
20 
18 
18 
19 
14 
11 

6 
1 
4 
5 

163 
100.00 

GRAND TOTAL: 

EN '.’.i: 

55 

16.4 

86 

25.7 

49 

14.6 

29 

8.7 

116 

34.6 

335 

100.0 



TABLEAU 10 

OCCUPATIONS SELON LE NIVEAU DE SCOLARITE 

MANOUANE - 1977 

NIVEAU DE EN CHO- INVALIDE 
SCOLARITE A L'EMPLOI MAGE ETUDIANT RETRAITE MENAGERE 

Sans réponse 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

5 

1 

2 

1 

2 

3 

3 

6 

10 

7 

3 

9 

1 

2 

1 

7 

3 

4 

6 

6 

3 

3 

5 

11 

21 

13 

2 

1 

2 

19 

1 

2 

1 

2 

1 

5 2 

14 

6 

10 

8 

1 

1 

3 

1 

4 

4 

8 

20 

11 

8 

5 

13 

16 

18 

6 

1 

1 

TOTAL: 

SCOLARITE 
MOYENNE: 

55 

9.0 

86 

6.6 

49 

9.5 

29 

1.1 

116 

5.7 



Les grandes catégories d'occupation selon la scolarité (suite) 

Les invalides et retraités qui se retrouvent chez les plus âgés 

ont une scolarité très faible de 1.1 an en moyenne. Ils sont 

suivis par les ménagères qui, dans l'ensemble, n'ont pas com- 

plété leurs études primaires (5.7 ans en moyenne). Les plus 

scolarisés sont les étudiants (et aussi les plus jeunes), les- 

quels ont déjà atteint 9.5 années de scolarité en moyenne. 

Parmi la main-d'oeuvre, il est important de noter l'écart 

entre la scolarité moyenne de ceux qui sont â l'emploi (9 ans) 

et ceux qui sont en chômage (6.6 ans). Il semble assez net 

qu'il est plus facile de trouver de l'emploi si la scolarité 

est plus élevée. 
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Les grandes catégories d'occupation selon les connaissances 

linguistiques 

Les unilingues attikamek se retrouvent surtout chez les re- 

traités et les ménagères et seulement deux personnes unilin- 

gues attikamek étaient à l'emploi au moment de l'enquête 

(voir tableau 11). 

Parmi les personnes à l'emploi, 68% sont bilingues attikamek- 

français et 26% sont trilingues. Ces pourcentages sont à 

peu près les mêmes quoiqu'un peu plus faibles (respective- 

ment 67.5% et 24.4%) chez les personnes en chômage, la diffé- 

rence s'expliquant par le plus grand nombre d'unilingues 

attikamek chez les chômeurs. 

La connaissance de l'anglais n'apparait donc pas rendre plus 

facile l'obtention d'un emploi pour la population de Manouane. 

A l'inverse, le fait de ne pas connaître le français joue 

sans doute un rôle négatif dans la recherche d'un emploi. 

i 
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TABLEAU 11 

GRANDES CATEGORIES D'OCCUPATION 

SELON LES CONNAISSANCES LINGUIS- 

TIQUES - MANOUANE 1977 

UNILINGUE 

ATTIKAMEK 

BILINGUE 

FRANÇAIS 
ATTIKAMEK 

ANGLAIS 
ATTIKAMEK 

TRILINGUE TOTAL 

A 1'emploi 

En chômage 

Etudiant 

Invalide ou 
retraité 

Ménagère 

2 

7 

O 

11 

17 

34 

58 

35 

10 

92 

1 

0 

0 

3 

13 

21 

14 

5 

50* 

86 

49 

29 

116 

TOTAL: 37 229 60 330 

* Cinq personnes à l'emploi n'ont pas répondu à la question portant 
sur les connaissances linguistiques. 

/ 



CHAPITRE 5 

LA MAIN-D'OEUVRE 

Les occupations 

Les tableaux 12 et 13 fournissent la répartition de la main-d'oeuvre 

masculine et féminine selon l'occupation et le groupe d'âge. 

La main-d'oeuvre masculine se concentre principalement dans l'indus- 

trie forestière (38.1% de la main-d'oeuvre totale) et dans la cons- 

truction (23.0%). A l'intérieur de ces catégories, les journaliers 

ou travailleurs non spécialisés sont les plus nombreux. 

Il faut remarquer le nombre relativement élevé de jeunes classes 

dans la catégorie "sans occupation déterminée". Il s'agit de jeunes 

qui n'ont déclaré aucune occupation habituelle et qui n'ont jamais 

travaillé depuis qu'ils ont quitté l'école. 

Les occupations qui demandent plus d'instruction, tel l'administra- 

tion et l'enseignement sont toutes remplies par des jeunes de moins 

de 30 ans. La population âgée de 40 ans et plus se concentre 

plutôt dans les emplois non spécialisés tels que journaliers de la 

construction, bûcherons, travailleurs non spécialisés de l'indus- 

trie forestière. 

La main-d'oeuvre féminine est surtout employée dans le domaine de 

l'enseignement (8 personnes sur 15). 



TABLEAU 12 

MAIN-D' OEUVRE MASCULINE SELON L'OCCUPATION ET 

LE GROUPE D’AGE - MANOUANE • - 1977 

ADMINISTRATION 

Fonctionnaires 
Administrateurs 
Enquêteur recherchiste 

ENSEIGNEMENT 

Professeur 
Animateur en loisirs 

COMMERCE 

Propriétaire de commerce 
Vendeur-commi s 
Gérant,as si s tant-gérant 

SERVICES 

Policier,agent de sécurité 
Garde-chasse,gardien de club 

SERVICES D'ENTRETIEN 

Journalier de l'entretien 
Concierges 
Gardien de nuit 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

2 2 ----- = 4 
1 ------ 1 
1 ------ 1 

1 ------ 1 
1 ------- 1 

1 
1 
1 

1 

1 

1 

1 

3 

1 2 
1 

1 

1 

1 

1 
2 
2 

3 
5 

1 
5 
2 

ro 

i 



TABLEAU 12 (suite) 

MAIN-D'OEUVRE MASCULINE SELON L'OCCUPATION ET 

LE GROUPE D'AGE - MANOUANE - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 

METIER-CONSTRUCTION 

Mécanicien 
Menuisiers-charpentiers 
Journaliers 2 
Plombiers 

TRANSFORMATION , 

Employé général de manufacture 2 
Opérateur de machinerie lourde 

INDUSTRIE FORESTIERE 

Bûcherons 1 
Opérateurs d'équipement 
Draveurs 
Travailleur spécialisé 
Travailleurs non spécialisés 4 

CHASSEUR & TRAPPEUR 

SANS OCCUPATION DETERMINEE 7 

TOTAL: 20 

4 

1 
3 
3 

5 1 
2 1 

1 

2 4 

6 

26 20 

2 

3 

1 

3 
1 

1 

13 

1 
3 
1 

1 
1 

4 

1 

15 

40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

2 2 
1 
1 3 

1 2 
1 
2 

3 3 1 

1 1 

1 

3 
5 

23 
1 

1 
1 

14 
6 
3 
1 

21 

2 

15 

126 

-t- I 



TABLEAU 13 

OCCUPATION 

Fonctionnaire 

Professeur 

Surveillante (école) 

Caissière 

Cuisinière 

" Femme de ménage, 
ai de-domestique 

Sans occupation déterminée 

MAIN-D'OEUVRE FEMININE SELON L'OCCUPATION HABITUELLE 

ET LE GROUPE D'AGE - MANOUANE - 1977 

GROUPE AGE 

15-19 20-24 25-29 40-44 TOTAL 

2 

3 

2 

7 

1 

1 

1 

2 

TOTAL: 2 15 



Niveau de chômage 

Notre étude a porté sur l'activité de la main-d'oeuvre au cours 

des trois semestres suivants, soit: 

1er semestre: 1er mai au 31 octobre 1976 

2e semestre: 1er novembre 1976 au 30 avril 1977 

3e semestre: 1er mai au 31 octobre 1977 

Pour chacun de ces semestres, nous avons calculé le nombre de se- 

maines travaillées dans chacun des domaines d'occupation habituelle 

et en rapportant ce nombre au nombre de semaines de travail poten- 

tielles, nous avons pu obtenir des taux de chômage dérivés pour cha- 

que semestre et chaque type d'emploi. Ces taux ont été calculés sé- 

parément pour les personnes en chômage au moment de l'enquête et 

pour les personnes S l'emploi au moment de l'enquête. 

Pour l'ensemble de la main-d'oeuvre de Manouane, le niveau du chômage 

est très élevé puisqu'il se situait S 73.2% de mai à octobre 1976, à 

67.7% de novembre 1976 S avril 1977 et à 61% de mai S octobre 1977. 

Pour l'ensemble de la période, le taux de chômage s'est élevé â 67.3%. 

De façon générale, il ressort clairement que ceux qui étaient en chô- 

mage au moment de l'enquête étaient pour la plupart des chômeurs per- 

manents. Ainsi, parmi les 86 personnes qui étaient en chômage au 

moment de l'enquête, 70, 53 et 64 personnes n'avaient pas du tout 

travaillé au cours des 1er, 2e et 3e semestres couverts par l'enquête 

respectivement (voir tableau 14). Le taux de chômage dans ce groupe 

est toujours supérieur à 80.0%. 

Par contre, chez les personnes à l'emploi au moment de l'enquête, 

environ la moitié ont travaillé 26 semaines pendant chacun des trois 

semestres. 



Niveau de chômage (suite) 

On observe une importante baisse du taux de chômage dans le groupe 

qui était â l'emploi au moment de l'enquête puisque ce taux qui 

était de 48.5% au cours du semestre de mai à octobre 1976 est passé 

â 19.1% de mai 3 octobre 1977. 

Peut-être une partie de cette baisse est-elle artificielle, étant 

due au fait que les personnes interviewées se souviennent mieux de 

toutes les occupations qu'elles ont pu avoir dans une période 

rapprochée que des activitées qu'elles ont eues auparavant. 



Tableau 14 

Semaines travaillées par la main d'oeuvre 

et taux de chômage: Manouane 

mai 1976 à octobre 1977 

1er semestre (mai à octobre 1976) 

Personnes en chômage (1) 

Personnes à l'emploi (1) 

Total 

2ième semestre (novembre76 à avril 77) 

Personnes en chômage (1) 

Personnes à l'emploi (1) 

Total 

3iême semestre (mai 5 octobre 1977) 

Personnes en chômage (1) 

Personnes â l'emploi (1) 

Total 

Nombre de cas 

86 

55 

141 

86 

55 

141 

86 

55 

141 

70 

22 

92 

53 

24 

77 

64 

0 

64 

1-8 9-16 17-25 26 

6 

5 

11 

7 

1 

8 

4 

6 

10 

4 

1 

5 

23 

0 

23 

14 

7 

21 

Nombre total de 

semaines travaillées 

2 

3 

5 

1 

2 

3 

4 

12 

16 

4 

24 

28 

2 

28 

30 

0 

30 

30 

246 

736 

982 

402 

783 

1185 

273 

1157 

1430 

Taux de 

chômage 

89.0 

48.5 

73.2 

82.0 

45.2 

67.7 

87.8 

19.1 

61.0 

(1) Situation au moment de l'enquête. 
ro 
oo 
i 



Tableau 15 

Chômage selon l'occupation habituelle 

et le semestre 
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MANOUANE 

Occupation habituelle 
Nombre 
de cas 

Mai à 
oct 76 

Nov 76 
avril 77 

Mai à 
oct 77 

fonctionnaire 6 

Administrateur 1 

Enquêteur, intervieweur 1 

Professeur 8 

Monitour en loisir 1 

Caissier 1 

Vendeur 2 

Propriétaire de commerce 1 

Gérant - assistant-gérant 2 

Cuisinier 1 

Gouvernante - surveillante 1 

Policier 3 

Garde-chasse 5 

.Journalier de l'entretien 1 

Concierge 5 

Surveillant - gardien de nuit 2 

Bonnes, gardiennes d'enfant 2 

Chasseur - trappeur 2 

Bûcheron 14 

Opérateur d'équipement forestier 6 

Graveur 3 

Travailleur forestier non spécialisé 21 

Mécanicien 3 

Menuisier 5 

Employé général de manufacture 2 

Opérateur de machinerie lourde 1 

.Journalier de la construction 16 

l’iombier 1 

Travailleur forestier spécialisé 1 

Sous occupation déterminée 16 

23.1 

0.0 

100.0 

17.3 

84.6 

69.2 

84.6 

0.0 

0.0 

0.0 

84.6 

25.6 

60.0 

100.0 

20.0 

92.3 

50.0 

100.0 

90.7 

51.3 

100.0 

87.2 

66.7 

100.0 

84.6 

100.0 

84.1 

100.0 

100.0 

100.0 

16.7 

0.0 

100.0 

8.7 

0.0 

0.0 

25.0 

0.0 

3.8 

0.0 

84.6 

0.0 

50.8 

100.0 

20.0 

50.0 

50.0 

100.0 

78.0 

94.9 

100.0 

66.8 

62.8 

100.0 

100.0 

100.0 

92.3 

100.0 

100.0 

100.0 

5.8 

0.0 

23.1 

8.7 

0.0 

0.0 

50.0 

0.0 

0.0 

0.0 

84.6 

20.5 

60.0 

19.2 

7.7 

48.1 

50.0 

100.0 

76.1 

55.1 

48.7 

100.0 

24.4 

50.8 

50.0 

100.0 

69.2 

100.0 

11.5 

100.0 

TOTAL 141 73.2 67.7 61 .0 

Mai 76 
oct 77 

15.2 

0.0 

74.4 

11.5 

28.2 

23.1 

53.2 

0.0 

1.3 

0.0 

84.6 

15.4 

56.9 

73.1 

15.9 

63.5 

50.0 

100.0 

81.6 

67.1 

82.9 

84.7 

51.3 

83.6 

78.2 

100.0 

81.9 

100.0 

70.5 

100.0 

67.3 
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Ta u x dec homage selon le domaine d'activité 

Le niveau de chômage varie fortement selon le domaine d'activité ou occupation 

habituelle. De façon générale, le chômage est plus bas chez ceux dont l'occupa- 

tion habituelle se situe dans le domaine de l'administration, de l'enseignement 

et du commerce (voir tableau 15). 

Comme dans certaines catégories d'occupation, le nombre de personnes concernées 

est très bas sinon égal à 1, le taux de chômage est nécessairement très affecté 

par le fait que telle personne ait ou n'ait pas trouvé de l'emploi à un mo- 

ment donné. Nous nous contenterons d'examiner les catégories d'occuoation qui 

comptent plus de cinq personnes. Parmi ces catégories, ce sont les professeurs 

et les fonctionnaires qui ont les taux de chômage les plus faibles soit de 11.5" 

et 15.27. respectivement pour l'ensemble de la période. Ils sont suivis par 

les opérateurs d'équipement forestier qui ont un niveau de chômage de 67.1%. 

Les bûcherons et les journaliers de la construction ont des taux de chômage équi- 

valents,soit 81.6 et 81.9%. Ce sont les travailleurs forestiers non spécialisés 

qui ont connu le taux de chômage le plus élevé, soit de 84.7%. C'est-à-dire 

que les 21 personnes classées dans cette catégorie n'ont pas travaillé pendant 

84.7% du temps entre mai 1976 et octobre 1977. Aucune de ces 21 personnes n'a 

d'ailleurs travaillé entre mai et octobre 1977. 

La baisse de chômage au cours du 3ième semestre, soit de mai à octobre 1977 

est surtout attribuable à l'augmentation de nombre de semaines travaillées par les 

opérateurs d'équipement forestier, les draveurs, les bûcherons, les mécaniciens, 

les menuisiers et les journaliers de la construction. Alors que le nombre total 

de semaines travaillées à Manouane passait de 1185 à 1430 du 2ième au 3iëme 

semestre, soit une augmentation nette de 245 semaines de travail pour l'ensemble 

de la main d'oeuvre, le nombre de semaines travaillées par les groupes mentionnés 

ci-dessus, augmentait de 341. Par contre, les pertes se sont surtout manifestées 

chez les travailleurs forestiers non spécialisés. 
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Taux de chômage selon le sexe et 1'âge 

Chômage féminin 

le taux de chômage des femmes est nettement plus faible que celui des hommes 

puisque pour l'ensemble de la période, le taux de chômage féminin était de 

27.47. alors que le chômage masculin s'élevait à 72.0%. Ceci s'explique du fait 

que les femmes qui ne sont pas susceptibles de trouver de l'emploi, principalement 

parce que ces emplois ne sont justement pas disponibles, ne sont pas comptées 

dans la main d'oeuvre. Les seules qui font partie de la main d'oeuvre sont 

celles qui avaient un emploi au moment de l'enquête (ces dernières ont d'ailleurs 

travaillées régulièrement pendant presque toute la période n'ayant un taux de 

chômage que de 5.27.) et de quatre personnes qui ne se considèrent pas comme 

ménagères,qui ont déjà travaillé ou qui cherchent un emploi. 

Chômage masculin 

Comme mentionné plus haut, le chômage masculin est très élevé mais il varie 

sensiblement selon l'âge. Il atteint son niveau le plus élevé chez les jeunes 

de 15 à 24 ans et dans le groupe 45-49 ans (voir tableau 16), son niveau le 

plus bas chez les 25 à 34 ans pour l'ensemble de la main d'oeuvre masculine. 

Chez les hommes à l'emploi au moment de l'enquête, les taux de chômage les plus 

élevés se situaient aussi chez les jeunes de moins de 25 ans et chez les 45-49 

ans. 

Chez ceux qui étaient en chômage au moment de l'enquête, les taux de chômage pour 

l'ensemble de la période ont été à tout âge supêrieursà 75%. Les niveaux les plus 

faibles étaient obtenus par ceux âgés de 25 à 40 ans. 
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ln conclusion, le chômage à Manouane est répandu et très élevé quelque soit 

le sexe, l'âge ou le type d'occupation. Le chômage est encore plus aigu chez 

les jeunes et chez les hommes d'âge mûr. Il est faible seulement chez ceux 

ou celles qui ont le plus d'instruction et peuvent occuper des emplois profession- 

nels ou semi-professionnel s. 



TABLEAU 16 

TAUX DE CHOMAGE MASCULIN SELON L'AGE ET L'OCCUPATION 

AU MOMENT DE L'ENQUETE - MANOUANE 

PERIODE DU 1ER MARS 1976 AU 31 OCTOBRE 1977 

Personnes actuellement à l'emploi Personnes actuellement en chômage Iota! 

Groupe d'âge Nombre de 
personnes 

Nombre de 
semai nés 
travailiées 

Taux de 
chômage 

(%) 

Nombre de 
personnes 

Nombre de 
semai nés 
travailiées 

Taux de 
chômage 

(%) 

Nombre de 
personnes 

Nombre de 
semaines 
travai11ées 

Taux de 
chômage 

(%) . 

15-19 

20.-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

5 

11 

10 

8 

3 

2 

3 

1 

1 

156 

336 

575 

320 

111 

156 

55 

78 

76 

60.0 

60.8 

26.3 

48.7 

52.6 

0.0 

76.5 

0.0 

2.6 

15 

15 

10 

5 

12 

7 

8 

6 

4 

106 

76 

146 

74 

221 

97 

57 

81 

27 

90.9 

93.5 

81.3 

81.0 

76.4 

82.2 

90.9 

82.7 

91 .3 

20 

26 

20 

13 

15 

9 

11 

7 

5 

262 

412 

721 

394 

332 

253 

112 

159 

103 

83.2 

79.7 

53.8 

61.1 

71.6 

64.0 

86.9 

70.9 

73.6 

Total 

Note: 

44 1863 45.7 82 885 86.2 126 2748 72.0 

Le taux de chômage a été calculé en rapportant le nombre de semaines inactives au nombre maximum de semaines de travail possible durant la 
période, soit 78 semaines par individu: T = (78 X N) - S X 100 ou T = taux de chômage 

^ X N N = nombre de personnes du groupe concerné 

S = nombre de semaines travaillées par le groupe concerné. 

OU 

I 



L es ernployeurs 

Le Conseil de bande de Manouane est l'employeur le plus important 

de Manouane puisqu'il engage 27 des 55 personnes qui étaient à 

l'emploi, au moment de l'enquête. De même chez les chômeurs, 36 

personnes sur 62 qui ont déclaré avoir déjà eu un emploi, ont eu 

le Conseil de bande comme dernier employeur. 

Le second employeur est la Consolidated Bathurst Ltd qui employait 

8 des 55 personnes à l'emploi et qui avait été le dernier employeur 

de 10 personnes en chômage depuis (voir tableau 17). 

Horaire et lieu d'emploi 

Seulement deux personnes travaillent à temps partiel, soit un fonc- 

tionnaire du Conseil de bande et un gardien de nuit. La grande ma- 

jorité des personnes à l'emploi, soit 44 sur 55 travaillent sur la 

réserve. Les personnes qui travaillent hors réserve sont 2 agents 

de conservation, 1 bûcheron, 4 opérateurs d'équipement forestier, 

1 draveur, 2 mécaniciens et 1 travailleur forestier spécialisé. 

De même, chez ceux qui sont présentement en chômage, le dernier 

emploi occupé était en majorité un emploi à temps plein, seulement 

3 personnes ayant eu un emploi à temps partiel. Plus des trois 

quarts des personnes en chômage ont travaillé sur la réserve au 

cours de leur dernier emploi. Le groupe le plus important était 

constitué de 17 bûcherons à l'emploi du Conseil de bande et qui 

ont travaillé à la préparation du terrain de camping. Les 14 

personnes qui ont travaillé hors réserve sont 2 bûcherons, 4 opé- 

rateurs d'équipement forestier, 4 draveurs, 1 soudeur, 2 employés 

de manufacture et un administrateur. 
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TABLEAU 17 

MAIN-D’OEUVRE SELON L'EMPLOYEUR 

MANOUANE 1977 

Employeur Personnes actuelle- Personnes actuelle- Total 
ment à 1'emploi ment en chômage   

Autonome 0 1 

Conseil de bande 27 36 63 

Indien autre 2 
que le Conseil 

M.A.I.N. 5 

Gouvernement 5 
fédéral autre 
que le MAIN. 

Gouvernement 0 
provincial 

C.I.P. 0 

2 4 

3 8 

1 6 

0 0 

0 0 

C.B.L. 8 10 18 

Autre em- 7 10 17 
ployeur non- 
indien 

TOTAL: 55 62 127 
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I ns tabill té de l‘emploi 

L'instabilité de l'emploi se manifeste par le nombre d'expériences 

de travail accumulées par la main-d'oeuvre pendant la période rela- 

tivement courte qui a été couverte par l'enquête, soit de mai 1976 

à octobre 1977. 

Par expériences de travail, on entend une même occupation quel que 

soit l'employeur. Ainsi, ceux qui ont deux expériences de travail 

ont pu travaillé un certain temps comme bûcheron, puis comme jour- 

nalier. 

Ainsi, au cours de cette période de 18 mois sur les 141 personnes 

faisant partie de la main-d oeuvre, 24 n'ont eu aucune expérience 

de travail, alors que 94 ont eu une expérience de travail, 18 en 

ont eu deux et 5 en ont eu trois. 

Le nombre d'employeurs est un indice encore plus net de l'instabi- 

lité de l'emploi. Cent dix personnes sur 141 ont eu deux employeurs 

différents au cours de cette période de 18 mois alors que deux per- 

sonnes ont eu trois employeurs. Seulement cinq personnes n'ont eu 

qu'un seul employeur. 



CHAPITRE 6 

LES ACTIVITES TRADITIONNELLES 

Quatre questions de l'enquête portaient sur les activités tradi- 

tionnelles. Elles s'adressaient spécifiquement à la main-d'oeu- 

vre et aux ménagères, mais certains retraités et étudiants y ont 

aussi répondu. 

Cependant, dans l'ensemble la population a eu beaucoup de diffi- 

cultés à répondre à ces questions, soit parce que la question 

était mal comprise, soit que la mémoire des interviewés était 

défaillante. Ainsi bon nombre de personnes ont répondu "quel- 

ques uns" ou "plusieurs" à la question "Combien de voyages de 

pêche, chasse, trappe ou cueillette avez-vous effectué au cours 

de l'année"? D'autre part, nous avons dû éliminer certaines ré- 

ponses contradictoires (par exemple, lorsque quelqu'un répondait 

qu'il était occupé deux jours par mois en moyenne aux activités 

traditionnelles, alors qu'il disait avoir effectué dix voyages de 

chasse ou trappe d'une durée moyenne d'une semaine chacun). 

Au total, 250 personnes ont répondu à la question portant sur le 

nombre de jours consacrés aux activités traditionnelles. De ce 

nombre 68 femmes et 8 hommes ont répondu n'avoir aucune activité 

traditionnelle. Près de 75% des femmes de moins de 30 ans ne 

pratiquent aucune activités traditionnelle (y compris l'artisanat). 

Chez les hommes, cette proportion est très faible à tout âge 

(voir tableau 18). 
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Près de 40% des hommes pratiquent régulièrement les activités tra- 

ditionnelles (soit ceux qui ont répondu plusieurs jours et ceux 

qui ont répondu 10 jours et plus par mois). Cette proportion est 

légèrement plus élevée chez ceux qui sont Sgés de 20 à 24 ans et 

de 40 à 50 ans. 

Ces réponses sont généralement concordantes avec les aspirations 

exprimées par la main-d'oeuvre en terme d'activités traditionnelles 

(voir chapitre 7). 

Comme on pouvait s'y attendre, les personnes à l'emploi, au moment 

de l'enquête, participent plus faiblement aux activités tradition- 

nelles puisque seulement 8 personnes de ce groupe ont dit s'y 

adonner souvent ou pendant 10 jours ou plus par mois. Par contre, 

38 chômeurs participent régulièrement aux activités traditionnelles, 

8 quelquefois, 9 jamais et 27 moins de 10 jours par mois. 

Voyages reliés aux activités traditionnelles 

La participation des femmes à ces voyages est limitée puisque seule- 

ment 21 femmes ont dit avoir effectué un ou plus de ces voyages au 

cours de l'année précédant l'enquête. Toutefois, parmi ces femmes, 

13 ont dit y avoir été plusieurs fois et 3 autres y sont allées 5 

fois ou plus (voir tableau 19). 

Ches les hommes, la situation est plutôt l'inverse puisque seulement 

7 personnes ont déclaré n'avoir fait aucun voyage relié aux activités 

traditionnelles. Plus de la moitié des répondants ont dit avoir fait 

plusieurs voyages au cours de l'année, alors que 16% n'ont effectué 

que de 1 à 4 voyages. Proportionnellement à la population de leur 

groupe d'âge respectif, ce sont surtout ceux âgés de 40 ans et plus 

qui ont fait le plus de voyages. 



TABLEAU 19 

PARTICIPATION AUX VOYAGES DE PECHE, CHASSE OU TRAPPE SELON 

LE SEXE ET L'AGE - MANOUANE - 1977 

SEXE FEMININ Nombre de voyages 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65 S plus TOTAL 

D 
1 - 4 
5 - 9 

10 - 19 
Quelques uns 
PIusieurs 

TOTAL: 

20 
2 

1 
2 

25 

13 

1 

1 

15 

13 13 

1 

14 

3 

16 

13 
1 
1 
1 

1 

17 

10 

3 

13 

2 

4 

1 94 
4 
2 
1 
1 

13 

115 

SEXE MASCULIN 0 
1 - 4 
5 - 9 

10 - 19 
20 et plus 

Quelques uns 
Plusieurs 

TOTAL : 

2 
4 
1 
1 

14 

22 

1 
4 
4 
2 
2 
1 

11 

25 

1 
3 

4 
1 
3 
6 

18 

4 

9 

1 
1 
2 
1 

2 
8 

15 

6 

9 

7 

10 

4 

8 

2 
1 

2 

5 

2 

3 

7 
20 
10 
13 

4 
6 

64 

124 



CHAPITRE 7 

LES ASPIRATIONS DE LA MAIN-D'OEUVRE 

Préférence occupationnelle 

Une forte proportion de la main-d'oeuvre désire continuer à alterner 

le travail salarié avec les activités traditionnelles. Au total 59 

personnes sur les 128 qui ont répondu' à la question ont fait ce choix. 

(voir tableau 20). 

D'autre part, 21 hommes ont déclaré préférer les activités tradition- 

nelles seules; ces hommes se retrouvent principalement dans les grou- 

pes d'âges supérieurs à 35 ans. 

Enfin, le travail salarié â l'année est surtout préféré par les femmes 

qui font partie de la main-d'oeuvre et par les hommes de moins de 40 

ans. Cependant ce choix est toujours fait par moins de 50% des hommes 

dans chacun des groupes d'âge. Chez les moins de 30 ans, 36% des 

hommes seulement désirent un emploi salarié à l'année. 

Parmi ceux qui ont dit préférer les activités traditionnelles à 

l'année, seulement cinq considèrent toutefois qu'il leur est possible 

de gagner leur vie de cette façon. Cet avis est partagé par à peu 

près la même proportion de gens chez ceux qui préfèrent un emploi 

salarié à l'année et par le tiers de ceux qui préfèrent alterner les 

activités traditionnelles avec un emploi salarié. Au total 28.1% 

des répondants considèrent qu'ils peuvent gagner leur vie et celle de 

leur famille au moyen des activités traditionnelles. 



TABLEAU 20 

FEMMES 

Emploi salarié à l'année 
Emploi salarié & act. traditionnelles 

TOTAL 

Sans réponse 

HOMMES 

Activités traditionnelles 
Emploi salarié à l'année 
Emploi salarié & act. traditionnelles 

PREFERENCE OCCUPATIONNELLE SELON 

LE SEXE & L'AGE 

MANOUANE - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 

3 
0 

3 

2 

4 
1 

5 

2 

0 
0 

1 
6 

12 

19 

1 

2 
9 

12 

23 

3 

0 
7 

12 

19 

1 

11 

2 

TOTAL 

Sans réponse 

U
1
 
4
^
 

P
O

 

35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

0 1 
0 0 

0 0 0 
0 0 0 

9 

2 

11 

4 

4 3 3 
7 2 1 
4 4 5 

15 9 9 

2 

4 2 21 
1 2 39 
2 1 57 

7 5 117 

9 

-C- 
ro 

i 
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Horaire d'emploi désiré 

Presque toutes les personnes interrogées (96%) ont dit préférer 

le travail à plein temps c'est-à-dire à la semaine longue plutôt 

que le travail à temps partiel. 

Nature de l'emploi désiré 

Chez la main-d'oeuvre féminine, les emplois désirés correspondent 

généralement aux emplois occupés. On doit cependant remarquer 

que cinq personnes parmi les fonctionnaires et les professeurs 

n'ont pas répondu à la question relative à l'emploi désiré (voir 

tableau 21). 

Chez les hommes, parmi les 15-19 ans, l'emploi désiré par le plus 

grand nombre est celui de garde-chasse, garde-feu ou gardien de 

clubs (voir tableau 22). Le second emploi désiré en importance 

est celui de mécanicien. Alors que les jeunes de 15 à 19 ans 

déclaraient les occupations forestières en première place comme 

occupation habituelle (voir chapitre 5), aucun de ces jeunes 

n'aspire à un emploi dans ce domaine. 

Chez les groupes d'âge supérieurs, il n'existe pas d'aspirations 

aussi tranchées, les emplois désirés se partageant assez également 

entre les divers domaines d'emplois. 

Dans l'ensemble, 22 hommes, soit 19.1% de l'échantillon ne savent 

pas quel serait l'emploi qu'ils préféreraient obtenir et ils se- 

raient prêts à accepter n'importe quel type d'emploi non spécia- 

lisé. La majeure partie de ces personnes était d'ailleurs classée 

comme ouvriers non spécialisés au niveau de leur occupation habi- 

tuelle. 



MAIN-D'OEUVRE FEMININE SELON 

L'EMPLOI DESIRE (1ER CHOIX) 

ET LE GROUPE D'AGE - MANOUANE 

19 7 7 

EMPLOI DESIRE 

Fonctionnaire 

Professeur 

Professeur d'artisanat 

Secrétaire,sténo-dactylo 

Caissière 

Cuisinière 

Femmes de ménage, 
aide domestique 

Couturière 

15-19 20-24 25-29 40-44 TOTAL 

1 

1 1 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

2 

1 1 

2 TOTAL: 3 4 1 10 



Tableau 22 

MAIN-D'OEUVRE MASCULINE SELON L'EMPLOI DESIRE (1ER CHOIX) 

ET LE GROUPE D'AGE - MANOUANE - 1977 

EMPLOI DESIRE GROUPES D' A G E 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

ADMINISTRATION 

Fonctionnai res 
Administrateur 
Enquêteur, recherchiste 

ENSEIGNEMENT 

Professeur 
Animateur en loisirs 

COMMERCE 

Propriétaire de commerce 
Vendeur commis 
Gérant, assistant-gérant 

SERVICES 

Policier, agent de sécurité 
Garde-chasse, gardien de clubs 

SERVICES D'ENTRETIEN 

Journaliers de l'entretien 
Concierges 

2 
8 

2 
6 

CHASSEUR ET TRAPPEUR 

-C- 

\J1 



15-19 20-24 25-29 

INDUSTRIE FORESTIERE 

Bûcheron 
Opérateur d'équipement 
Draveur 
Travailleurs spécialisés 
Travailleurs non-spécialisés 

AUTRES METIERS 

Mineur 
Soudeur 
Mécanici en 
Aide-électricien 

CONSTRUCTION 

Menuisier, charpentier 
Peintre 
Journalier 
Plombier 

TRANSFORMATION 

Opérateur de machinerie lourde 
Fabricant d'artisanat 

Ne sait pas 

TOTAL: 

1 
2 1 

1 

1 
1 

4 3 1 
1 

2 5 
1 

2 1 

1 

3 5 3 

20 22 18 

30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 54-59 TOTAL 

2 3 

1 
1 

2 1 

1 2 

15 
1 
7 
1 

1 1 
1 

1 2 3 3 2 

1 1 15 9 9 7 

22 

115 

I 
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Nature de l'emploi dësiré (suite) 

Les métiers de construction viennent en premier lieu des emplois 

désirés, principalement la menuiserie; les emplois dans l'indus- 

trie forestière viennent en second lieu. Viennent ensuite divers 

métiers comme mécaniciens, garde-chasse et concierges lesquels 

sont surtout préférés par les jeunes. 

Par ailleurs, 25 personnes ont émis un second choix d'emploi 

(voir tableau 23 ). Encore une fois, les métiers préférés 

sont surtout à caractère professionnel ou technique . 

\ 



Tableau 23 

MAIN-D1 OEUVRE SELON L'EMPLOI DESIRE (2E CHOIX) 

LE SEXE ET L'AGE - MANOUANE - 1977 

SEXE FEMININ 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

Professeur 
Fabricant d'artisanat 
Secrétaire sténo-dactylo 

SEXE MASCULIN 

Fonctionnaire 
Animateur social, communautaire 
Guide - camp chasse et pêche 
Garde-chasse 
Journalier de l'entretien 
Draveur 
Soudeur 
Mécanici en 
Electricien 
Aide-électricien 
Menuisier 
Briqueteur, maçon 
Employé général de manufacture 
Journalier de la construction 
Autres emplois professionnels 

TOTAL: 

1 

1 1 
1 

1 

1 1 

2 

2 

1 
1 

4 7 

1 

1 

1 1 
1 

1 - 1 

2 
1 - - - 

6 5-1 

1 

1 

2 
1 
1 

1 
1 
1 
2 

1 1 
1 
2 
2 
1 
2 
2 
1 
1 
2 
1 

1 25 

-C- 
oo I 



Satisfaction face 3 l'emploi actuel ou au dernier emploi occupé 

Pour les 104 personnes pour lesquelles nous avons pu croiser 

l'emploi désiré avec l'emploi actuel ou le dernier emploi occupé 

(i.e. en éliminant de l'échantillon de 141, les 16 personnes 

sans occupation déterminée et celles qui n'ont pas répondu 3 la 

question concernant l'emploi désiré), plus de la moitié (58 per- 

sonnes) ont exprimé un choix différent de leur dernière occupa- 

tion (voir tableau 24) 

Plusieurs (17) de ces 58 personnes ne savent cependant pas ce 

qu'elles préféreraient faire. 

A l'intérieur du secteur forestier, 28 personnes préféreraient 

un autre travail dont 2 toujours dans le domaine forestier et 

11 étant incapables de préciser leurs aspirations. Les autres 

emplois désirés par ce groupe sont variés: mécaniciens, garde- 

chasse, fabricant d'artisanat, trappeurs, menuisiers, etc. 

La plupart des journaliers de la construction (8 sur 10) ont 

déclaré une autre catégorie d'emploi désiré dont 4 la menuise- 

rie. Dans ce cas, il reste que l'emploi désiré est assez prêt 

de l'emploi occupé pour ne pas considérer ces personnes comme 

insatisfaites. 

Il est à noter que la grande majorité de ceux qui occupent des 

emplois de type professionnel ou spécialisé sont satisfaits 

de leur emploi. De même lorsqu'une personne occupe un emploi 

convoité par un grand nombre de répondants (telle la menuise- 

rie), elle tend à vouloir conserver cet emploi. 



Tableau 24 
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EMPLOIS DESIRES (1ER CHOIX) PAR RAPPORT 

AUX EMPLOIS OCCUPES - MANOUANE - 1977 

EMPLOI ACTUEL 
OU DERNIER EMPLOI OCCUPE 

Fonctionnaire 

Administrateur 

Enquêteur recherchiste 

Professeur 

Moniteur en loisirs 

Caissier 

Vendeur 

Commerçant 

Gérant, assistant-gérant 

Cuisinier (ère) 

Gouvernante-survei11 ante 

Policier, agent de sécurité 

Garde-chasse, gardien de clubs 

Journalier de l'entretien 

Concierges 

Surveiliant - gardien 

Bonnes, femmes de ménage 

Bûcheron 

EMPLOI DESIRE 

Idem 4 
Professeur d'artisanat 1 

Idem 1 

Idem 1 

Idem 2 
Secrétaire,sténo-dactylo 1 

Policier 1 

Idem 1 

Idem 2 

Idem 1 

Idem 2 

Idem 1 

Professeur 1 

Idem 1 
Journalier de l'entretien 1 

Idem 1 
Mécanicien 1 

Indécis 1 

Idem 3 

Garde-chasse, gardien de clubs 1 
Journalier de l'entretien 1 

Idem 2 

Idem 5 
Aucun travail 1 
Fabricant d'artisanat 1 
Moniteur en loisirs 1 
Garde-chasse 1 
Journalier de l'industrie 2 

forestière 
Mécanicien 
Menuisier 
Indécis 

2 
1 

11 
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EMPLOI ACTUEL 
OU DERNIER EMPLOI 
OCCUPE  

Opérateur d'équipement forestier 

Draveur 

Travailleur forestier non spécia- 
lisé 

Soudeur 

Mécanicien 

Menuisier 

Peintre en bâtiments 

Chauffeur de camion, autobus 

Employé général de manufacture 

Journalier de la construction 

Contremaître construction 

Travailleur forestier spécialisé 

EMPLOI DESIRE 

Idem 6 
Concierge 1 
Travailleur forestier spé- 

cialisé 1 

Idem 2 
Trappeur-chasseur 1 
Mineur 1 
Peintre en bâtiment 1 

Garde-chasse, gardien de clubs 1 
Menuisier 1 
Journalier de la construction 1 

Mécanicien 1 

Idem 1 

Idem 8 
Bûcheron 1 
Journalier de la construction 2 

Aucun travail 1 
Indécis 2 

Garde-chasse, gardien de clubs 2 

Journalier de la construction 1 
Indécis 1 

Idem 2 
Menuisier 4 
Concierge 1 
Bûcheron 1 
Soudeur 1 
Indécis 1 

Menuisier 1 

Idem 1 



Raisons pour lesquelles l'emploi dësiré n'est pas occupé 

Parmi les 108 répondants à cette question, 25 occupaient effective- 

ment l'emploi qu'ils désirent. Par ailleurs, la raison principale 

invoquée, lorsque l'emploi désiré n'est pas occupé, est le manque 

d'emploi (soit 51 cas sur les 83 restants). La deuxième raison in- 

voquée est le manque de formation (24 cas). 

Le manque de formation est surtout cité lorsqu'il s'agit d'emplois 

de type professionnel ou spécialisé; soit professeur, moniteur en 

loisirs, garde-chasse, agent de conservation, soudeur, mécanicien, 

etc. 

Par contre, ceux qui désirent plutôt un emploi non spécialisé, tels 

bûcheron, concierge, journalier de la construction, invoquent le 

manque d'emplois disponibles. 

Le manque d'expérience n'a été mentionné par aucun des répondants 

(voir tableau 25 ). 

Emploi dësiré versus scolarité complétée 

Nous avons constaté qu'en général les aspirations de la main-d'oeu- 

vre étaient conditionnées par sa formation ou à tout le moins qu'il 

y avait un parallèlisme entre le niveau de complexité de l'emploi 

désiré et le niveau de scolarité. Ainsi ceux qui aspirent â des 

postes d'administrateur, de professeur, etc., sont ceux dont la sco- 

larité est la plus élevée; par contre, ceux qui aspirent à des em- 

plois non spécialisés ont une scolarité plus faible comme on peut 

le constater ci-dessous: 



53- 

Tableau 25 

NATURE DE L'EMPLOI DESIRE (1ER CHOIX) 

SELON LA RAISON POUR LAQUELLE CET EM- 

PLOI N1 EST PAS OCCUPE - MANQUANE 

19 7 7 

NATURE DE 
L'EMPLOI 

MANQUE MANQUE DE 
AUCUNE D'EMPLOI FORMATION 

MANQUE D'EX- 
PERIENCE MALADIE 

Fonctionnaire 
Professeur 
Fabricant d'artisanat 
Professeur d'artisanat 
Moniteur en loi sirs 
Secrétaire,sténo-dac- 

tylo 
Vendeur 
Policier 
Garde-chasse 
Journalier de l'entret. 
Concierge 
Bonnes,gardiennes d'en- 

fants 
Trappeur-chasseur 1 
Bûcherons 
Opérateur d'équipement 

forestier 
Travailleur forestier 

non spécialisé 
Mineur 
Soudeur 
Mécanicien 
Couturière 
Apprenti-él ectri cien 
Menuisier 
Peintre en bâtiment 
Opérateur de machinerie 
lourde 

Journalier de la const. 
Plombier 
Travailleur forestier 
spécialisé 

Indécis 

Aucun travail 

1 

1 1 
1 

1 

1 4 
1 
3 

1 
6 
2 

2 

1 

1 

11 
1 
1 

7 
1 
1 

1 
6 
1 
1 
2 

8 4 

1 

51 24 

1 

AUTRES 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

TOTAL: 1 6 



Emploi désirë versus scolarité complétée (suite) 

Emplois désirés Scolarité moyenne 

Chasseurs-trappeurs, journalier de l'en- 0 - 6.0 ans 
tretien, bûcheron, draveur, travailleur 
forestier non spécialisé, indécis 

Journalier de la construction, fabricant 6.1 - 9.9 ans 
d'artisanat, caissier, gérant, garde- 
chasse, concierge, bonnes, gardiennes 
d'enfants, opérateurs d'équipement fores- 
tier, mécanicien, menuisier, peintre, 
opérateur de machinerie lourde, plombier. 

Soudeur, travailleur forestier spécialisé, 10.0 -12.0 ans 
policier, vendeur, secrétaire, moniteur 
en loisirs, professeur, administrateur et 
fonctionnai res. 

Lieu de travail désiré 

Le tableau 26 fournit la répartition des 128 répondants à la question 

sur le lieu de travail désiré. Dans l'ensemble, plus de la moitié des 

répondants désirent travailler sur la réserve. Cependant chez les fem- 

mes, cette proportion est beaucoup plus élevée et aucune femme n'a ré- 

pondu préférer travailler hors réserve. 

Chez les hommes cependant 17.1% ont déclaré préférer travailler hors 

réserve alors que 31.6% n'ont pas de préférence. 

Plus des deux tiers des personnes âgées de 35 ans et plus désirent 

travailler sur la réserve, alors que chez les plus jeunes cette pro- 

portion est égale ou inférieure à 50%. Ce qui ne veut pas dire que 

les jeunes désirent plus travailler à l'extérieur que les gens plus 

âgés; au contraire seulement 8% des jeunes de 20 3 30 ans préfére- 

raient travailler hors réserve alors que cette proportion est supé- 

rieure 3 20% chez les 40 ans et plus. Ces différences s'expliquent 

par les fortes proportions d'indécis ou sans préférence chez les 

jeunes alors que les plus âgés ont des préférences marquées. 



TABLEAU 26 

LIEU DE TRAVAIL DESIRE SELON LE SEXE ET L'AGE 

MANOUANE 1977 

FEMMES 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 TOTAL 

Sur réserve 

Hors réserve 

Indifférent 

TOTAL: 

HOMMES: 

Sur réserve 

Hors réserve 

Indifférent 

TOTAL: 

10 

5 

5 

20 

2 

3 

9 

2 

13 

24 

7 

3 

9 

19 

5 

2 

4 

11 

11 

1 

3 

15 

5 

2 

1 

8 

5 

2 

2 

9 

3 

1 

3 

11 

60 

20 

37 

117 

TOTAL POUR LA BANDE: 22 27 24 11 15 128 
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Lieu de travail accepté 

Par ailleurs, si l'emploi désiré n'était pas disponible sur la ré- 

serve, la majorité de la main-d'oeuvre tant féminine que masculine 

accepterait un emploi à l'extérieur de la réserve. Des 124 répon- 

dants, 106 se sont dit prêts à accepter un emploi en dehors de la 

réserve, seulement 9 refuseraient et 10 étaient indécis. 

Cependant, si ce travail obligeait un déménagement de la famille 

hors de la réserve, la majorité de la main-d'oeuvre refuserait cet 

emploi. Cette fois toutes les femmes refuseraient quel que soit 

leur âge; chez les hommes 80.7% refuseraient, seulement 7% accepte- 

raient, les autres étant indécis. Ceux qui accepteraient d'aller 

vivre hors de la réserve pour obtenir l'emploi qu'ils désirent 

sont tous âgés de moins de 35 ans. 



CHAPITRE 8 

LES MENAGERES 

Main-d'oeuvre potentielle 

Parmi les 116 ménagères qui ont participé à l'enquête, 105 ont 

exprimé le désir d'avoir un emploi salarié, 7 ne veulent pas 

travailler à l'extérieur et une est indécise (3 ménagères n'ont 

par ailleurs pas complété la section s'adressant spécifiquement 

à elles). Les ménagères qui ne désirent pas entrer sur le mar- 

ché du travail sont toutes âgées de plus de trente ans et ont 

moins de six ans de scolarité. 

Par ailleurs, le tableau 27fournit la répartition des ménagères 

qui aimeraient entrer sur le marché du travail selon leur âge 

et leur niveau de scolarité. Comme on peut le constater, près 

de 50X de ces ménagères ont moins de 30 ans. Il existe 

d'ailleurs une coupure assez nette sur le plan de la scolarité 

entre celles qui ont plus de 30 ans comparé à celles qui sont 

plus jeunes. 

En effet, si dans l'ensemble, les femmes qui veulent entrer dans 

le marché du travail n'ont que 5.9 ans de scolarité en moyenne, 

les femmes de moins de 30 ans ont une scolarité de 8.4 ans, 

alors que celles de 30 ans et plus ont une scolarité de 3.8 ans. 



n 

i 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

4 

4 

6 

18 

8 

6 

5 

13 

15 

18 

6 

1 

1 

105 
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Tableau 27 

MENAGERES DESIRANT UN EMPLOI SALARIE 

SELON LE GROUPE D'AGE ET LA SCOLARITE 

MANOUANE 1977 

GROUPES D1 AGE 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55 & plus 

1 1 

1 1 

3 1 3 

5 5 2 

12 4 2 

4 1 1 

1 

1 

5 

2 

5 

3 

1 

112- 

1111 

12 2- 

5 5 3 - 

2 2 1 - 1 

2 - 1 - 1 

1 - - 2 

1 

24 14 10 17 13 11 10 3 



Les emplois recherchés par ces ménagères se concentrent dans une 

dizaine de domaines seulement comme on peut le constater au 

tableau 28 . La fabrication d'artisanat attire la plus forte pro- 

portion de ces femmes, viennent ensuite les métiers de couturière 

et de bonnes ou gardiennes d'enfants. Ces trois catégories d'em- 

ploi regroupent à elles seules près de 80% des ménagères aspirant 

à entrer sur le marché du travail (voir tableau 28) et l'on y re- 

trouve des femmes de tout âge et de divers niveaux de scolarité. 

En moyenne cependant les femmes qui veulent fabriquer de l'artisa- 

nat ont une scolarité de 4.7 ans, celles qui voudraient faire de 

la couture ont une scolarité moyenne de 5.9 ans. Par contre, la 

scolarité est plus élevée chez celles qui veulent être professeurs, 

caissières ou vendeuses (8 ans), commis de bureau (9 ans), coif- 

feuses (12 ans). 

Seulement 18 ménagères ont exprimé un second choix d'emploi et en- 

core une fois les emplois préférés se retrouvent dans les mêmes 

catégories principales, soit fabricant d'artisanat (4), couturière 

(5), cuisinière (3), bonne (2). 

La majorité des ménagères interrogées (84%)ont dit préférer tra- 

vailler à la semaine longue plutôt qu'à temps partiel. Celles 

qui veulent travailler à temps partiel se situent surtout dans 

le domaine de la couture et de la garde d'enfants. 



Tableau 28 

NATURE DE L'EMPLOI DESIRE PAR LES MENAGERES (1ER CHOIX) 

SELON LE NIVEAU DE SCOLARITE - MANOUANE - 1977 

Professeur 

Fabricant d'artisanat 

Professeur d'artisanat 

Commis de bureau 

Caissière 

Vendeuse 

Cuisini ère 

Bonnes-gardiennes 

Coiffeuse 

Couturière 

Indécis 

TOTAL: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 0 

3 1 4 

1 - 1 

3 1 

4 4 6 

10 4 4 

1 

1 

2 - 1 

4 3 

1 1 

18 8 6 

4 

2 5 2 

1 

1 

1 

2 

1 3 3 

3 2 

1 - 2 

5 13 15 

6 

1 

1 - 1 

5 1 

4 4 

1 1 

18 6 1 

J_2 TOTAL 

4 

41 

2 

1 

1 

1 

5 

18 

1 1 

24 

7 

1 105 

O' O I 
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Lieu de travail 

Seulement trois ménagères préféreraient travailler hors-réserve et elles 

sont toutes âgées de 15 à 19 ans. Onze ménagères n'ont pas de préféren- 

ce et huit de ces femmes sont âgées de moins de 25 ans. Toutes les au- 

tres veulent travailler sur la réserve. Celles qui sont le plus prêtes 

à quitter la réserve sont celles qui désirent faire du service domesti- 

que ou être gardiennes d'enfants. 

R aisons pour lesquelles les ménagères n'occupent pas l'emploi quelles 

désirent 

Encore une fois, la raison majeure pour laquelle la main d'oeuvre poten- 

tielle ne travaille pas, réside dans le manque d'emploi particulièrement 

en ce qui concerne celles qui désirent être couturières ou bonnes/gardien- 

nes d'enfants. Le manque de local a été cité plusieurs fois tant par 

les femmes qui désirent faire de l'artisanat (24) que par celles qui dé- 

sirent faire de la couture (8). Le manque de formation est le facteur le 

plus important chez celles qui désirent faire de l'artisanat; 16 femmes 

auraient besoin de formation dans ce domaine, 4 en couture, 2 en cuisine. 

Le manque de matière première a été mentionné par 3 artisanes, le manque 

d'organisation par 3 et le manque de débouché par 2. Il ne semble donc 

pas que le problème majeur réside dans ce domaine. 



CHAPITRE 9 

LES ETUDIANTS 

Au total, 49 étudiants de la Bande ont été rencontrés et ont exprimé 

leurs intentions pour l'avenir. 

La grande majorité des étudiants (73%) ont l'intention de continuer 

à vivre sur la réserve et s'y installer de façon permanente. Cette 

proportion est légèrement plus élevée chez les femmes. Seulement 2 

femmes et 3 hommes ont exprimé l'intention de quitter la réserve, 

soit 10% de l'échantillon. Enfin, 8 personnes étaient indécises 

sur œtte question. 

D'après les réponses des étudiants, il est difficile de prévoir un 

mouvement de migration important hors de la réserve dans les dix 

prochaines années. En effet, les étudiants sont parmi les jeunes 

les plus susceptibles de vouloir émigrer puisqu'ils ont une meilleure 

formation que les autres jeunes de la bande, ce qui leur permettrait 

de trouver plus facilement du travail. 
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TABLEAU 29 

LIEU DE RESIDENCE FUTUR DESIRE 

PAR LES ETUDIANTS SELON LE 

SEXE ET L’AGE - MANOUANE 1977 

Sexe Groupe d'âge Sur réserve Hors réserve Indécis 

Féminin 
10-14 
15-19 
20-24 

5 0 2 
9 2 1 
1 0 0 

Total 15 2 3 

Masculin 

10-14 
15-19 
20-24 
25 et plus 

4 
15 

0 
1 

1 
1 
1 
0 

Total 20 3 5 

35 (72.9%) TOTAL: 5 (10.4%) 8 (16.1%) 

O
 O

 e
n 

O
 



64- 

Niveau scolaire escompté 

Ces étudiants prévoient terminer dans l'ensemble leurs études avec 

la fin du secondaire. En effet, 30 étudiants sur 49 ont dit vou- 

loir continuer leurs études jusqu'en secondaire V et la moyenne 

de scolarité escomptée, tant chez les garçons que chez les filles, 

est de 12 ans (12.1 pour les filles; 12.4 pour les garçons). 

Les étudiants âgés de 20 ans et plus ont par ailleurs déjà atteint 

ce niveau de scolarité et désirent compléter des études universi- 

taires (voir tableau 30). 
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TABLEAU 30 

ETUDIANTS SELON L'AGE, LE SEXE ET 

LE NIVEAU SCOLAIRE ESCOMPTE - 1977 

MANOUANE 

Niveau scolaire 10-14 15-19 20-24 25 et plus 

MFMFMFM F 

TOTAL 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

Ne sait pas 

TOTAL: 

0 

0 

0 

5 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

5 

0 0 1 

0 1 2 

0 3 2 

5 14 6 

0 0 0 

0 0 0 

0 0 0 

0 0 0 

0 1 0 

0 0 1 

3 2 0 

8 21 12 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

1 

0 

1 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 0 

0 1 

1 0 

0 0 

0 0 

1 1 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

M 

0 

1 

3 

19 

0 

0 

0 

1 

1 

1 

2 

28 

1 

2 

2 

11 

0 

0 

0 

0 

1 

1 

3 

21 

1 

3 

5 

30 

0 

0 

0 

1 

2 

2 

5 

49 



Domaines d'étude 

Comme le tableau 31 permet de la constater, certains domaines 

polarisent les aspirations des étudiants, soit la soudure et la 

mécanique chez les garçons et la couture et les sciences de la 

santé chez les filles. 

Abandons et difficultés scolaires 

La plupart des étudiants interrogés, soit 21 sur 41 qui ont ré- 

pondu à cette question, n'ont pas l'intention d'abandonner leurs 

études. Les raisons invoquées par ceux qui pourraient éventuel- 

lement abandonner leurs études en cours de route sont diverses; 

certains (3) ne sont pas satisfaits de l'école, d'autres pourraient 

connaître des échecs scolaires, etc. Cependant, il est â remar- 

quer que plus le niveau déjà atteint est élevé, moins les étu- 

diants pensent qu'ils pourraient abandonner l'école avant d'attein- 

dre l'objectif qu'ils se sont fixé. 

De même, environ 50% des étudiants (24 sur les 29 qui ont répondu) 

disent n'avoir aucune difficulté à l'école. Aucun ne mentionne 

que l'éloignement ou leur situation financière peut leur créer des 

difficultés. La plupart des difficultés qu'ils mentionnent sont 

strictement reliées aux questions scolaires, soit des difficultés 

en mathématiques, en français, en physique, etc. 

De plus, 36 étudiants sur les 28 qui ont répondu â cette question 

ne prévoient pas avoir de difficulté S l'avenir. 
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TABLEAU 31 

ETUDIANTS SELON LE SEXE, L'AGE ET 

LE DOMAINE D'ETUDE 

MANOUANE 1977 

10-14 

Sexe féminin 

Histoire^ sciences 
sociales' 

Formation des maîtres 
- pédagogie 1 

Couture 

Infirmière diplômée 2 

Aide infirmière 1 

Coiffeuse 1 

GROUPE D'AGE 

15-19 20-24 

1 

1 

1 

25 et + TOTAL 

1 

2 

6 

2 

2 

2 

TOTAL: 5 9 15 

Sexe masculiji 

Pédagogie - 1 

Service social 

Linguistique 

Arpentage - 1 

Mécanique générale 4 1 

Mécanique automobile - 1 

Electricité - 1 

Menuiserie - 1 

Soudure 1 9 

Formation secondaire 
générale - 3 

TOTAL: 5 18 

1 

1 

1 

1 

1 1 

1 

5 

1 

1 

1 

10 

3 

1 25 

GRAND TOTAL: 10 27 2 40 
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Emplois désirés 

Les emplois désirés correspondent évidemment aux domaines d'étude 

mentionnés au tableau précédent quoique certaines femmes ont ré- 

pondu â cette question alors qu'elles n'avaient pas indiqué de 

domaine d'étude préféré, la situation étant l'inverse chez les 

hommes. 

Les emplois désirés sont donc ceux de soudeur et mécanicien pour 

les garçons et couturière pour les filles. 

Le lieu de travail désiré reste aussi la réserve dans la majorité 

des cas. Au total, 30 étudiants désirent travailler sur réserve, 

10 hors réserve et 9 sont indécis ou n'ont pas de préférence; les 

filles sont toutefois plus intéressées à travailler sur la réserve 

que les garçons (71% des filles indiquant la réserve contre 57% 

des garçons. 

11 est à remarquer que tous les plus jeunes étudiants Sgés de 10 

à 14 ans désirent travailler sur la réserve, alors que dans les 

groupes 15 S 19 ans, plusieurs jeunes préfèrent travailler hors 

réserve ou n'ont pas de préférence. Peut-être les plus jeunes 

sont-ils encore bien dépendants de leurs familles, ce qui in- 

fluence leur décision actuelle. On pourrait faire l'hypothèse 

que d'ici quelques années, leurs intentions seront assez sem- 

blables â celles des 15-19 ans. 

Ceux qui préfèrent travailler hors réserve après leurs études se 

destinent aux domaines d'activité suivants: travail social (2), 

service domestique (1), couture (1), soudure (4). 

Enfin, tous ceux qui ont suivi la mécanique voudraient travailler 

sur réserve ainsi que 5 des filles qui ont choisi la couture. 
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Tableau 32 

Etudiants selon l'emploi désiré 

et le sexe 

Manouane 1977 

Emploi désiré Sexe masculin Sexe féminin 

Travailleur social 1 

Professeur 1 

Professeur de langue indienne 1 

Infirmière diplômée 0 

Ai de-infirmière 0 

Guide, homme de canot 1 

Vendeur 0 

Service domestiques gardienne 0 

Coiffeuse 0 

Soudeur 9 

Mécanicien 6 

Couturière 0 

Aide-électricien 1 

Menuisier 1 

Ne sait pas 2 

1 

2 

0 

2 

1 

0 

1 

1 

2 

0 

0 

7 

0 

0 

1 

Total 23 18 



CONCLUSION 

L'enquête sur la population active de Manouane à laquelle les mem- 

bres de la bande ont participé en très grand nombre a permis d'ob- 

tenir une image assez nette de la situation. Les faits saillants 

en sont: 

- La langue maternelle des Indiens de Manouane est encore l'Atti- 

kamek qui est connue de tous. Cependant la grande majorité de 

la population connaît le français. Les unilingues attikamek 

sont surtout les gens âgés qui ne font plus partie de la main- 

d'oeuvre. 

- La scolarité de l'ensemble de la population est encore faible 

puisqu'en moyenne le niveau atteint correspond â la fin du 

primaire, les progrès dans le domaine sont toutefois très nets 

et Manouane est devenue la réserve la plus scolarisée de la 

Mauricie. 

- Presque tous les hommes de moins de 35 ans ont suivi des cours 

d'appoint particulièrement en formation générale, élémentaire 

et secondaire. 

- L'élévation de la scolarité semble faciliter l'obtention d'un 

emploi puisque le niveau moyen de scolarité des gens â l'emploi 

au moment de l'enquête est nettement plus élevé (2.4 ans) que 

celui des gens en chômage. 

- Les jeunes qui sont encore aux études prévoient compléter leur 

secondaire. Seulement 10% de ces jeunes prévoient aller s'éta- 

blir de façon permanente 3 l'extérieur de la réserve. 
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Conclusion (suite) 

- Les jeunes étudiants aspirent à devenir hommes de métier spécia- 

lisés (mécaniquem soudure); les filles sont attirées par les 

sciences de la santé et la couture. 

- La main-d'oeuvre est actuellement concentrée à 61.1% dans deux 

domaines, soit l'industrie forestière et la construction. Des 

réserves de la Mauricie, Manouane est tout de même celle où 

l'emploi est le plus diversifié. 

- Le chômage a diminué entre le début et la fin de la période cou- 

verte. Le chômage n'en reste pas moins élevé (67% en moyenne). 

- Une cinquantaine de personnes sont à toutes fins pratiques des 

chômeurs chroniques et ils contribuent en bonne partie aux taux 

élevés de chômage. 

- Le chômage est très élevé chez les jeunes de moins de 25 ans. 

Plusieurs de ces jeunes n'ont jamais travaillé et n'ont de com- 

pétence dans aucun domaine précis. 

- La baisse du chômage est attribuable à l'augmentation de l'em- 

ploi chez les opérateurs d'équipement forestier, les bûcherons, 

les menuisiers et les journaliers de la construction. 

- Ces emplois ont été surtout créés par le Conseil de bande qui 

est devenu l'employeur principal de la main-d'oeuvre de Manouane. 

- Une cinquantaine d'hommes et environ 25 femmes sont régulière- 

ment engagés dans des activités traditionnelles. Cependant, 

la plupart des hommes y participent encore même si ce n'est 

pas sur une base régulière. 
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Conclusion (suite) 

- 16% de la main-d'oeuvre préféreraient les activités traditionnelles 

à un emploi salarié, alors que 46% préféreraient alterner les acti- 

vités traditionnelles avec un emploi salarié. 

- Les jeunes sont aussi intéressés aux activités traditionnelles ou à 

des emplois reliés au milieu naturel (garde-feu, gardien de club). 

- 50% de la main-d'oeuvre préfèrent travailler sur réserve mais 

presque tous sont prêts à travailler hors réserve S condition de 

pouvoir continuer S demeurer sur réserve. 

- La majorité des femmes sont prêtes à entrer sur le marché du tra- 

vail dans des domaines comme l'artisanat, la couture et la garde 

d'enfants. 


